

# 经学大要



[经学大要 下载链接1](#)

著者:钱穆

出版者:台北素书楼文教基金会

出版时间:民89

装帧:平装

isbn:9789570422207

经学乃史学，这是进入钱穆《经学大要》的钥匙，这句话来自于章学诚的《文史通义》。在这部经学著作中，他放弃了一贯的著作式写法，而是直接将讲课录音整理出来，在这部书中能够直接进入到钱先生对于经学的认识之中。

在这部书中，我们必须知道他在对谁讲课，也就是在什么地方，在什么时间，对什么人。这些材料在书中都有记载，在书中也略有提及。这是钱先生八十二岁高龄，在台湾素书楼中，对于年轻的学生所做的经学讲座。整整三十二讲，用了一年的时间。

在这部《经学大要》之中，钱先生在第一讲中讲述了这堂课的来由，从大同讲起，将到康有为和章太炎，从今古文之争，讲到台湾的孔孟学会提倡读经。文章一转，将到读经与尊孔之间的关系。他从方东美将《易传》代表了孔子思想讲起，然后随即讲到《六经》与孔子恐怕并没有直接的关系。

他认为自己的经学大要，并不是单纯地讲经学文献史，而是将经学与历史一并讲起，甚至可以是以经学为中心的思想史、文化史。这样的讲法，与近代以来的经学有着根本的区别。近代以来，章学诚的六经皆史，导致了学术集体走向史学研究，将过去的经学、史学、子学，文学，统统转化为经学史、史学史、哲学史和文学史及文字学史。另一个转变就是将经学的地位下降成为史学研究——考据辨伪。前者形成了大学中的概论性课

程，而后者则成为了中国人文研究的范式。

钱穆先生晚年却跳出来，讲经学不能仅仅讲述经学文献本身，还要将到它与历史的联系。在这点上，仍属于民国以来的化经为史的传统，但是又有所区别。很多人就是将四库提要中的专门类直接变成了专门史，但是钱穆先生却与之不同，将文献与历史打通，提出理解历朝历代的经学，必须在历史中进行理解。这种说法与后来剑桥学派的思想史研究有着近似的看法。但是，钱穆先生的说法并不仅此而止，而是将经学研究转化成为了经学演化史。这需要我们分别进行讲述。

在讲解秦汉学术的时候，钱先生特意将章学诚的家言与古文对举，以此来解读孔子将古文传授至民间，而战国诸子蜂起，而至汉初，儒生通过帮助高祖建立礼制，将古文带入朝廷。从而产生了古文与家言的对立。在国家将经学作为取士的途径后，经学发展非常迅速，并迅速将子学纳入其中。钱先生主要讲经学将阴阳家之说纳入到经学之中——主要通过对《论语》与《易经》和《礼记》，得出后两者有大量战国诸子的学术在其中，因此汉代经学其实应该是融合了子学的经学。经学发展到东汉，古文经也逐渐浮出水面。在这部分中，钱先生主要讲述了郑玄的经学。其重要还是从历史的角度，认为郑玄并非是太学生，而是从民间向古文经学习，从而融汇了今古文重新注释五经。

这样的经学到了魏晋南北朝，分为了两支——南方经学与北方经学，钱先生认为北方经学大体继承了汉代经学，而南方学术则是受到了佛教与玄学的影响。这样的经学一方面是通过玄学来解释经典，另一方面是门阀经学对于汉代经学的反动。

南方经学的代表人物是王肃、何晏和杜预，他们都是门阀贵族中人，他们与汉代民间兴起的经学有着很大的不同。而北方经学缺乏南方经学明显的代表人物，因而在隋唐统一后，政治上是北方统一南方，而在文化层面上却是南方统一北方。

这里，钱先生还特意讲到了王通，此人有《中说》仿《论语》而作。有继《尚书》而为《继书》，继《诗经》而为《继诗》。此人虽不通经学，然亦是经学中的人物。

在唐代只有一部钞撮的《五经正义》，其中有三部是南方经学——王弼注《易经》、伪孔传《尚书》、杜预注《左传》，剩下的是汉代留下来郑玄注的《毛诗》及郑玄注的《礼记》。这些作为开科取士的教科书，但是当时明经取士不被世人所认可，当时认同的是进士科，也就是用诗赋取士，因而唐代的经学是衰败的。仅值得一提的是韩愈，但其主要表现在文学而不是经学上。

宋代是钱先生着重讲述的一个时期，他毫不讳言地表示认同宋代的学术，无论是理学形成之前，还是理学建立之后。在建立之前，他佩服欧阳修、胡瑗、范仲淹、王安石、司马光等人。建立之后，以周敦颐、张载、二程及朱子。

前者，他从欧阳修的经学辨伪说起，然后讲经学从文学而起，进而发展为王安石的新经学——王安石自谓继承孟子，故司马光就写了一篇质疑孟子。于此同时兴起的还有二程、周敦颐和张载诸人。

而周敦颐作为理学的先声，其在《易经》的解读上，有着非常重要的作用。其用道教五行之说，讲述儒家之理。二程兄弟则因受周茂叔的指点，也走上了学问的道路。值得重视的是，二程不仅要求门人阅读《大学》，还要读张载的《西铭》。

这一切都被理学大师朱子所继承，并形成了影响后世的《四书》之学。对于朱子，钱先生认为孔子为上古学术的集大成者，而朱子是中世学术的集大成者。这个评价也许是对于朱子学术的最大褒奖。

而宋代学术影响到了元代的学术，吴澄与许衡两人将朱子学说带到了元代，但是由于是外族入主，所以经学并没有发挥作用，只能停留在书院之中，形成了上层为外族、中层为读书人和下层为平民的局面。而这个局面，随着朱元璋拉士大夫进入政府，建立起新

的政权为止。

但是元代形成的士大夫鄙夷政权的心理，并没有随着政权的交接而发生根本性的变化，而且由于明成祖的滥杀，而导致儒家群体集体与政权抵触。在明代中期，王阳明的心学理论为民间儒学提供了有力的理论基础，也大大削弱了政治性的力量。

这也成为了明末政治糜烂，外族再次入侵的理由。清代儒家痛定思痛，重新读书，但是与政权的关系也依旧紧张。直到乾嘉学术结束之后，儒学才逐渐形成了两股思潮，其一是公羊学的复兴，另一个就是调和汉宋之学。对于前者，钱穆毫不留情地进行批判，认为其恰恰是儒学的罪人，而对于后者则是褒奖有加，认为中国学术应该走汉宋调和的路子。

这部《经学大要》篇幅非常巨大，内容也是非常丰富，但是以六经皆史的路径重新解读经学，为学术开路自是不错，然继之者何人？其徒余英时虽为思想史，但根本不通经学，甚至亦不读《论语》，则钱夫子之学问后继者无人。而整部书中，钱先生推崇孔子，是通过推崇《论语》，而尊朱子，也是因其注《论语》。其尊《论语》而贬《六经》，尊朱子而贬明清。这基本上是钱先生的大体思路。

案，此书极有价值，但须仔细分说。钱先生对于《论语》用力极深，而对于其他六经则是兴趣不大。则经学所蕴之经义，其以为陈迹，则此与胡适、傅斯年等人无异。然先生终与胡、傅等人不同，其以孔子、孟子、荀子、董仲舒、郑玄、王通、韩愈、濂洛关闽为经学正传，而不与清人，则是钱先生的卓识，盖不能掩也。

作者介绍:

目录:

[经学大要 下载链接1](#)

标签

经学

钱穆

錢穆

經學

儒学

国学

台湾

素书楼文教基金会

## 评论

我去年講的課，寫成了一本書叫雙溪獨語。其實就是學的歐陽修，我用獨語，沒有童子在旁問，我一個人在自己講話。我們讀書要活讀，不能死讀。一個學者、一個讀書人，他生活之孤寂。這種心理你們懂得、能欣賞嗎？倘使不能，千萬不要做學者。你們要熱鬧，怎麼能做學問呢？莊子書載南榮洙去見老子，老子說：「子何與人偕來之眾也？」你怎麼帶了一大堆人來呢？諸位到我這裡，心裡不知帶了多少人，不僅帶中國人，特別帶的都是一大群外國人，有這一群人在你腦裡，你有什麼辦法來聽我講課？

---

寒天奉书，一室皆春气

---

书名虽是经学大要，但钱先生在讲课中旁涉社会变化、思想演变，启人深思，读完感觉总算对中学有一些了解了。

---

非常受用，立志于中国学问

---

上课的磁带整理成的笔记，有部分内容缺失很是可惜。但总体真是不错。当真有听君一席话，胜读十年书之感。这书还只是个入门。读完一本书，发现还有千百本书要读。乐趣与使命感共存！

---

很多论断和观点很有趣，不过给的论据不多，但有很多线头可以摸索。（1）上课讲稿，全集本中改名《素书楼32讲》。

---

[经学大要 下载链接1](#)

## 书评

【捨近求遠】頁4  
來臺灣後，有一美國青年來看我。他是研究康有為的。他給我看他的參考書目，我一看就說，你研究康有為，所用的都是間接資料，都由別人寫的，你應先讀康有為自己的書才行。其實今天一般作學問的，都犯了這種毛病。對於學者本身的書不看，儘管看別人講的。 【胸...

---

经学乃史学，这是进入钱穆《经学大要》的钥匙，这句话来自于章学诚的《文史通义》。在这部经学著作中，他放弃了一贯的著作式写法，而是直接将讲课录音整理出来，在这部书中能够直接进入到钱先生对于经学的认识之中。  
在这部书中，我们必须知道他在对谁讲课，也就是在什...

---

我读这本书的缘分，还是挺怪的。  
7年前的一个晚上，一位来自复旦的兄弟让我替他还一本书，他把这本书给了我。我随手拿起来翻了翻，想不到就放不下，结果通宵把这本书看完。好，这就是我喜欢上钱穆的缘由。当然，也改变了我的人生轨迹。后来托人买了这本书，现在放在书架上，我...

---

[经学大要 下载链接1](#)